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Agitaţiile pVwtititoï. 
! Guvernul agita în străinătate în potriva 
^noastră. El nu se mulţumeşte cu .sancţiunea 
.ce o dă faptelor sale parlamentul ; nu e sa
tisfăcut nici de aplauzele oposiţiel ; chiar 
poporul unguresc întreg de s'ar ridica şi ar 
zice : răstigniţi naţionalităţile, nu-i un motiv 
destul de puternic şi o garanţie destul de 
sigură că poate s-o facă. Putem chiar să mer
gem mal departe şi să zicem că nici cuvântul 

i aprobator al M. Sale nu-1 dă liniştea de-
fplină, pe care trebue s-o aibă o conştiinţă 
•împăcată. II maî trebue guvernului un vot ho-
' târîtor : e votul străinătăţii. 

Presa străină a participat în mod viu 
•̂ a discuţiile asupra proiectului legii de ins
trucţie. 
1 Nu mal vorbim de presa din România, 
'Care de data asta a dovedit o atenţie împreu-
ţ&ta cu multă cunoştinţă de cauză şi a 

Criticat principiar sistemele politice, a căror 
ţînta este suprimarea mijloacelor de culti
vare a unul popor. Nu mal amintim de 
de presa cehă şi sîrbeascâ, în care s'au ti
părit atâtea cuvinte cu scop de a îndupleca 
guvernul unguresc să revină asupra hotărîrilor 
sale. Dar însaş Rusia şi Germania s'a pro
nunţat defavorabil unor asalturi atât de 
desperate, ameninţate de guvern în contra 
cetăţii culturale a naţionalităţilor. 

Guvernul s'a convins de importanţa 
unui semn ca cel dat de cătră ziarul »No-
woje Wremja« sau »Koelnische Zeitung«. 
Nul vine de loc la socoteală să se strice 

tăe tot cu ţările amice. îşi dă seama de răspun
derea ce o are faţă de ţară şi de viitorul 
el. Sunt sute de motive pentru cari Unga
ria trebue să menajeze diferite state şi să 
evite orice acţiune, ce ar putea produce o 
schimbare radicală a sentimentelor fată de 
nizuinţele poporului maghiar. 

Aici era acum momentul, ca guvernul 
lui Tisza să recunoască greşala de a fi 
mers prea departe. Dacă, văzând desorgani-
zarea pe toată linia a naţionalităţilor, nu-I 
pasă de războiul intern anunţat de aceste, 
Tisza trebuia să considere cel puţin o-
pinia publică străină şi să renunţe cu totul 
la planurile sale şi ale lui Berzeviczy. 

Ce face însă guvernul ? 
O ia pe o cale cu mult mal practică 

şi mal probată. Se adresează câtorva ziare 
mari europene, cari în schimbul unor sume 

^enorme fac servicii tuturor cercurilor oficiale. 
;?Aceste primesc a lua apărarea guvernului 
, şi proiectelor sale şi a răspunde la toate 
? criticile aduse până acum. 

Pe calea asta însuşi guvernul agită 
în jurul său, îşi laudă bunătatea şi necesi
tatea legii proiectate, atacă violent naţionali-

j taţile şi caută a convinge guvernele străine 
de îndreptăţirea măsurilor sale. 

Cel mai nou canal prin care guvernul 
lui Tisza se pune în legături cu străină
tatea esta Berliner Tagblatt. 

Acest mare ziar comercial, în numărul 
său dela 27 Octombre, conţine un articol 
lung despre proiectul legii de instrucţie. To
nul articolului nu lasă nici o îndoială asupra 
inspiraţiei şi origine! aceluia. E însuşi gu-
guvernul care-şi laudă marfa sa. 

Pentru noi Românii acel articol con
ţine o parte din cale afară umilit o ar-. Gu
vernul nu se mulţumeşte cu o justificare cin
stită a procedeurilor sale, ci recurge la ca
lomnii, desgustare pentru ori ce om de bun 
simţ. 

Vorbind despre necesitatea întroducerel 
unor măsuri de disciplinare maî severe, iată 
cum continuă autorul articolului menţionat : 

«îndeosebi preoţimea românească şi cea 
sirbâ se opune acestor măsuri. Şcoalele ro
mâneşti însă n'au tust pană acum numai 
p -piniere de agitatori, a căror legături cu 
străinătatea, sunt cunoscute, dar ele au fost 
în acelaşi timp pepiniere pentru îndobitoci
rea poporului. O puternică iniervenire în 
chestia aestor institute conduse cu deosebire 
de popi (Popen), cari el înşişi stau aproape 
la acelaşi nivel cu analfabeţii, se reclamă de 
urgenţă, iar dacă se va reuşi a pune capăt 
agitaţiilor acestor obscuri preoţi, se va să-
virşi în adevăr o fapta culturală*. 

Iată, preoţi Români, cum agită guver
nul împotriva voastră ! Voi sunteţi nişte «ob
scuri» (Finsterlinge !) cari contribuiţi la în
dobitocirea» poporului ! Sunteţi nişte anal
fabeţi, buni cel mult de rîsul Europei. Po
porul Român se afla într'un fel de stare a-
siatică şi singurul mijloc de scăpare este eu
ropenizarea lui prin învăţarea aşa de puţin 
asiaticei limbi maghiare. 

Mulţumim deocamdată guvernului pen
tru demnitatea cu care-şi susţine cauza în 
străinătate. 

Contra proiectutui 
Berzeviczy. 

Lupta împotriva proiectului Berzeviczy 
s'a început pe o linie cu mult mal întinsă 
decât credeau urzitorii neomenosulul proiect. 
Atacate în însuş nervul vital al existenţii lor, 
naţionalităţile Ungariei toate se mişcă şi-şl 
ridică vocea lor de protestare. 

Am comunicat cetitorilor noştri ener
gica atitudine a celor 14 deputaţi Saş\ cari 

au hotărît a lupta energic în parlament 
în contra proiectului, rezervându-şi pe mal 
mal târziu consecuenţele viitoarei lor atitu
dini de partid. Am comunicat asemenea, că 
superintendenţa bisericii evangelid-săseşti şi-au 
motivat într'un memorand excepţiunile împo
triva proectulul. 

Biserica noastră gr. or, română a pre
zentat şi ea un Memorand semnat de epis
copatul nostru, care însă pân'acum n'a fost 
dat publicităţii. Sperăm că n-a fost făcut 
acesta numai pentru cartoanele ministrului din 
Budapesta. Credincioşii bisericii noastre ar 
aveà dreptul să cunoască exact textul înain
tat ministrului în aceasta afacere. 

Blajul s'a rostit şi dînsul, — ne rezervăm 
a aprecia ulterior după merit, forma şi chipul 
demersurilor — împotriva proiectului. 

Episcopatul sârbesc, după cum se de-
peşează din Carloviţ cu ^atul de 1 Noem-
vrie c , a. a însărcinat pe episcopul Timi-
şoril Dr. George Letici, cu redactarea unul 
memorand, împotriva proiectului şi a hotărît, 
că dacă excepţiunile episcopatului nu vor fi 
luate în considerare, să-1 combată aspru în 
Casa Magnaţilor. 

Valurile sunt sbiciuite însă cu mult 
mal adînc decât să mişte numai suprafaţa' 
şi suntem informaţi că în timpul cel mal 
scurt, poporul român de pretutindenea în 
adunări publice îşi va ridica vocea sa de 
protestare. 

Am comunicat erl cetitorilor numărului 
nostru de toate zilele manifestaţi unea impo
zantă din llia, unde peste 2ooo de cetăţeni 
Români, fiind în mijlocu-le şi deputatul 
lor Dr. Aurel Vlad, au osîndit planul cri-, 
minai ce s'ascunde în umbra acestui proiect 
împotriva noastră. 

Şi vor urma toate centrele româneşti, 
făcându şl datoria toţi fii buni ai neamului 
nostru atât de nefericit. 

Ziarele de ieri din Budapesta au înregi
strat toate următorul comunicat: 

> Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică, precum se comunica, mâne va merge 
la Viena. Călătoria ministrulni s'aduce în 
legi tură cu sgomotul naţionaţionalităţilor 
ce-l fac împotriva proiectului Berţevic\y. 
Ministrul va linişti pe Majestatea 8a 
cu privire Ia unele dispoziţiuni ale 
proiectului. 

Şi pe când în chipul acesta toate şi 
totul se mişcă ca în vremuri de restrişte, cel 9 
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deputaţi, cari au supt şi el lapte românesc la 
sînul maicel lor, tac mulcoml, speriaţi de 
deşteptarea asta generală a sentimentului 
naţional, timizi d-a nu cădea In disgraţia 
stăpânului şi oferind priveliştea delà care 
se 'ntoarce bunul simt: a rămânea lângă 
oala cu carne şi cu preţul trădării de neam ! 

Bartha Miklós, într'un articol publicat 
în „M-g.u de Mercuri, dăscăleşte aspru pe in
graţii de Români cari lărmuiesc împotriva pro
iectului Ber\evic\y şi în special e indignat pe 
cercul Dobrei şi pe deputatul Vlad, pe care-i ba
gatelizează delà o înălţime suverană. Bartha Mi
klós bagatelizând pe cineva ! Pentru asta nu putem 
aveà decât — suris. Când dl Bartha se dă pe 
sine termin de compar ţie, atunci îşi poale cu
noaşte valoarea şi cel din urmă fruntaş Român. 
Asta cu privire ia cvalificaţiunea politică, în unele 
lucruri însă, despre care ne-ar şti povesti mai ales 
Zsoldos Mihály şi actele tribunalelor, recunoaştem, 
fruntaşii şi îndeosebi jurnaliştii români sunt cu 
totului neiniţiaţi şi fără şcoală. 

Asemănări şi deducţii falze. 
In totdeauna când e vorba d'o re

formă oare-care, bărbaţii, pe cari îl pri
veşte, o discuţie cu mal multă sau mal 
puţină patimă, ear în frământarea ideilor 
asupra chestiunel ce-I preocupase, adese-orl 
găseşti asemănări şi deducţii falze, drept 
argumentele cele mal tari în susţinerea 
ideilor lor. 

Este de mare interes a ne opri asupra 
acelui lucru şi a-1 reduce la adevărata lui 
valoare. 

? Aceasta cu atât mal vârtos, pentrucă 
în chestia catichizăril, mulţi oameni de alt
fel cu foarte multa bunăvoinţă faţă de 
preoţime, au atins o strună veche : asemă
narea noastră, a preoţilor români, cu cei 
ai altor confesiî, şi, mai ales, cu preoţii 
romano-catolicï. 

Teza era pusă aşa: de ce pot cati-
chiza cu succes preoţii romano-catolicï , şi 
de ce n'ar putea, bună-oară, si-aï noştri! 
tot cu acelaşi succes să catichizeze, mai 

înfrăţirea cântăreţilor. 
De-aş fi un mag pricepător de taine, 
Pe pieptul vost' urechia mi-aş pleca-o, 
Aş asculta o muzica cerească 
Şi harfa fermecată vi-aş fura-o. 
Ie inima ! In ea-i comoara firii 
Şi o păstraţi, cu straje, zi şi noapte: 
Ce fericiţi mai sunteţi toţi cu dînsa, 
Şi cât noroc din ea veţi şti voi scoate ! . . . 

Câte lumini vor străluci prin sate 
La casele Românilor, sărmanii! 
Ce lămpi feerici vor umplea 'n oraşe 
Pustiul nopţii 'ntunecat cu anii ! 
Va fi o desfătare fără seamăn, 
Şi vom visa, câ soare nou răsare 
Lucind prin codrii, prin adîncî păreie, 
Şi-a fi din munţi un chiot până 'n mare ! 

Ce sfânta, ce frumoasă înfrăţire 
Legarăţi voi, împinşi de un dor ferbinte : 
Să 'mpodobiţl iubita noastră limbă 
Să dea cu zor spre ţinta-I înnainte! 
Şi nimenea, pribeag, în casa voastră 
Sä nu străbată fără de sfială; 
Ah ! cât de mult v'admir, de aci din umbră, 
In strălucirea voastră cea regală! 

Robit de raza, ce-'ml atinge faţa 
Din templul vostru plin de viaţă nouă, 
îmi simt arterele bătând sălbatic, 
Ingenunchiez, iar manile amândouă 
Le 'ntind năvalnic cătră sfântul soare, 
Şi plâng şi rîd de atâta veselie, 
Ce văd pe strămoşeştile ogoare 
De când răsare doina de sub glie ! . . . 

ales, că din ce în ce o să avem preoţi 
luminaţi, cu pregătiri tot atât de superioare 
ca ale romano-catolicilor ? ! 

Aceasta era asemănarea. La prima 
ochire ţi-se pare un adevăr curat ca lu
mina soarelui. Şi uite, lucrul nu-1 tocmai 
aşa ! Să-1 analizăm cu sinceritate şi aprinşi 
de un dor înalt : de-a contribui cu toate 
puterile la înstăpânirea adevărului real 
asupra conştiinţei noastre. Preot catolic şi 
preot ortodox! D a ; ori cine poate aveà 
convingeri bune şi curate despre eî, dacă 
pătrunde în tainele vieţii în împrejurările 
si îndatoririle unuia si altuia ! 

Şi acum să nu poetizăm, şi cu po
doaba dulce a graiului frumos, ce subjugă, 
să nu suplinim sinceritatea expunerii noa
stre ! Preotul romano-catolic e singur ; adică 
nu ; ci el şi biblioteca sa, cu toată comoara 
de cunoştinţe pw.e la dispoziţia unui om, 
vestitor aici jos, a luminii celei de sus!! 

Preo'ul gr.-ort. român, căci de el e 
vorba, în înţelesul aşezămintelor sfintelor 
canoane, bazate pe adevărul sfintei Scripturi, 
că preotul are să fie bărbat al unei femei, 
nu-i singur, ci căsătorit. In anii dintâi ai 
vieţii pastorale nu biblioteca, ci pruncii, în 
şir, câţi i-a dat Dumnezeu, îi formează preo
cuparea continuă: pe fetiţe cum să le mă
rite şi maî ales cu ce, pe feciori cum să-i 
studieze, şi, mai ales de unde. 

Preotul romano-catolic aşadară este în 
condiţiunile vieţii sale liniştit, că nici casă , 
nicî masă, nici nevastă, nicî copil, nu-1 îm-
pedică ! 

In afară de aceasta, poporul căruia îl 
serveşte, e superior, atât în privinţa reli-
gioasă-morală, cât şi în cea culturală. 

Religia Germanului nu-i o datină, n'o 
ţine numai pentrucă aşa s'a pomenit, ci 
pentrucă-I o convingere, o trebuinţă a su
fletului său cultivat; ear această cultură, 
adevărat, în parte, se poate atribui preo 
tului său; dar numai în parte. 

Educaţia si instrucţia Germanului, chiar 
din obiectele celelalte ale învăţământului, 
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e adumbrită de spiritul divinităţii ear' în 
genere, cultura lor, e mal veche decât a 
noastră. 

Parfumul florilor şi iarba moale 
Mal dulce-I şi mal plină de viaţa: 
Voi înfrăţirăţi eerul cu pământul 
De când v'aţî sărutat cu dor pe faţă! 
Un neam viteaz ie mândru, câ vă are, 
Şi pretutindeni numele vi-1 poartă: 
De acum vi-I scris cu aur viitorul 
Şi ie statornica a voastră soartă ! 

Străinii n'or aveà mai mult cuvântul ' 
Să ne arunce în obraz ocară, 
Că vestitorii cântecelor noastre 
N'au adăpost în larga noastră ţară. 
Pe braţe v'alintâm, cu drag vă strângem 
La sîn, ca pe odoare nestimate 
Câ 'n urma voastră creşte bucuria 
Prin zile, cu noroc, nenumărate. 

Al. Muntean al lui 'öasile. 

DELA OKADE. 
Motto: Pleacă Sever la Orade 

Snciu-'l ţ ine, МШуѳ-'l rade. 

Lung e Severuţ, dar mai lungă e calea 
pân' la Orade. Tot cu plăcinte de te-ar ţinea Oră-
danii, nici atunci nu bucuros te hotăreştl să o faci. 

Numai cât Ungurul are cuvântul de „muszáj" ; 
se zice, că ar fi nemţesc, dar eu nu o cred, 
sună prea pe ungureşte. 

Şi din „muszáj" a plecat şi Sever la Orade. 
I-sc trimisese carte cu pecete, ca sâ fie pe 26 
şi 27 Octombre la Curte. Şi Curtea l'a şi primit 
foarte graţios, Va poftit să şadă. Adtcăte : curtea 
cu juraţi. 

* 

1 Să nu uităm apoi, că religiunea rojB 
mano-catolică este o religie de stat, sp*B 
ginită şi susţinută de toate guvernele. Ş i ! 
chiar dacă nici decât nu s'ar lucra prin ea,I 
ca să se slăbească ortodoxizmul, totuş el 
cu ochi mal buni privită decât bunăoară! 
religia noastră, care e, totodată şi legem 
românească! ! ! I 

Cum a trăit poporul nostru şi e i n « 
era sufletul lui prin vremurile depărtate?! 
înainte cu mult chiar de legile politice bi-l 
sericeştl? Ca fiii ascultători în jurul unul! 
tată bun ! Preotul român ortodox i-a fost! 
lumina şi scutul prin vremile grele. El al 
fost tată al tuturor, pentrucă era tată la aii 
sàï! Aveà legături de sânge cu poporul,! 
era, cum zic şi azi oamenii de preotul, del 
care Le place: *Dumnezeu întâi, ear D-Tm 
părinte, eşti aci pe pământ, al doilea ! » I 

Asta n'o ziceau pentru catichizaţie, ci 
pentru altceva. . . 

Noi am arat si-am sămănat alături cu 
el, cu ţăranul. N u l-am luminat cu învăţă-' . . . . . ' 
turl muhe din religie, nici din alte domenii 
ştiinţifice, dar am plâns când plângea el, 
ne-am bucurat, când se bucura el, pentru-că 
durerea şi veselia din pământ eşea, cu pă
mântul şi prin el, toţi de-o potrivă eram 
fraţi si surori. 

Aci zace taina legăturii şi a superiori 
taţii preoţilor români faţă de popor, îr, 
raport cu preoţii romano-catolicï. 

Sărăcia cu nevoii ei izvorite din ea, 
glia pământului şi sângele ne-a unit, ne-a 
întărit, ne-a înfrăţit cu poporul ! 

Obicinuit ast-fel, înzadar ar veni di 
acum bogăţiile lui Darie, ori ale lui Pot 
împărat, poporul tot va ţinea şi pe mal 
departe la preotul său, căci este al său 
cu carnea, cu oasele, cu sufletul!! 

Catichizaţia, adevărat, e şi ar fi un 
progres mare, dacă coarnele plugului n'ar 
fi în cale, iar pentru cei-ce au congruâ, 
servească de îndreptar păţania unora sat 
altora dintre fraţi, carï pentru dragostea d< 
neam şi-au atras odiul asupra lor!.. . 

Constatăm, aşa dar, aici, că orî-cât( 
priveligiî reale şi fictive au şi vor avea, 
după credinţa noastră preoţii romano-cato-

Trei iprocese de presă de-odată ! Aucb 
etwas. Jupanul Tisza nu glumeşte, vrea să vadă, 
ce training au ziariştii români ? A asuda o zi na
intea juraţilor: e nimic. A asuda două zile : est« 
deja ceva. Dar trei zile dup'olaltă : e „bajnokság* 

Şi Severuţ, ajutat de apărătorul său, sf 
dovedit atât de viguros^ în cât deja a 2-a z 
domnii juraţi începură el a asuda, ear a treit 
Zi s'au bucur at că scapă ei teaferi... 

* 
Se pertracta primul proces, cel cu fibirdti 

Hadfi-Hadzicî. Apărătorul era în elementul sân 
şi săgeată după săgeată sbura asupra volnicosulii 
satrap delà Sân-Miclăusul-mare. El şedea întn 
auditor pe o bancă, având de-a dreapta şi de-i 
stânga sa câte un Român. Şi de câte-orl i 
apostrofa aspru, nemilos Dr. Suciu, vecinii li 
Hadfi din bancă dădeau din cap semn că : Aşa-i !... 

Bietul Hadfi nici nu maî cuteza a se uit) 
în laturi, dar nici privirea apărătorului nu ( 
putea să o supoarte, — pusese deci ochii îi 
pământ. Ce va fi cugetat ?... Doar îl va fi venii 
in minte zisa, ca „puor es haumuw ivogmuP 
— chiar fibirău fiind ! 

Venise sărmanul Hadfi după reparaţia a* 
torităţiî sale la Orade şi se duse oftând : „Fem 
egye . . . de csúnyán letett az a hunezut védő"; 

Adică-te îl descrisese urît dl Suciu. Ur% 
— dar fidel] •} 

Triplu-acuzatul şedea în mijlocul salei. In 
faţă avea senatul judecătoresc, de dreapta erau 
juraţii şi de stânga apărătorul. Nu-I vorbă, api-
rărea de fel n'a fost stângace, dar dacă se putea 
apăra dl Bocu şi cu dreapta, nu ţinea 2 zi'4 
întregi o singură pertractare... 
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у(ісГ, sunt totuş cu mult maî străini, maî 
depărtat! chiar prin firea lucrurPor de ai 
lor. de cât suntem noi de poporul nostru! 

Şi de vom ţine pe veacuri înainte, cum 
ţinură înnaintaşiî noştri, bătrânii preoţi ro
mâni, la legăturile sfinte cu poporul nostru 
ori vom catichiza noi, sau fraţi! învăţători, 
tot una e, nimic şi nimeni nu ne va putea 
înstrăina şi despărţi de el. 

Si de-ar catichiza mai o mie de ani 
preotul romano-catolic, trebuind să rămână 
tot în starea, în care'l ştim azi, şi pe mai 
departe, nu va înţelege nici odată cum 
baîe inima şi cum simte sufletul poporului 
său. 

Din toate acestea résulta în chip ne
îndoios, că superioritatea în cultură—reaiă 
sau părută e indiferent — a preotului ro
mano-catolic faţă de preotul român, nu 
poate sluji cu teme! la o comparaţie, pentru
că norocul neamului românesc a fost sădit 
delà începutul înfiinţării sale în lume în glia 
şi în sângele strămoşesc. Noi suntem ai lui 
întregi, pământul şi viaţa ni-î una în veci. 

Am ţinut să deschid numai usita ches-
iiel acesteia, ca să se curme odată închi
puirile greşite, asemănările şi deducţiile falze 
pe tema raportului preotului romano-cato
lic şi a celui român răsăritean, căci prea 
sunt mulţi aceia chiar dintr'ai noştri cari 
in necunoştinţa lor asupra adevărului arun
că în noi cu pietri şi cu tină, în loc să 
ridice cuviincioşi pălăria. 

Cherechiu, 1 9 0 4 . 
Al. Munteanu al lui Vasile. 

preot. 

Resboiui mo-j&po&M. 
Aplanându-se conflictul dintre Anglia şi 

Rusia pe cale pacinică, flota rusească a putut 
me'ge mai departe delà Vigo, unde Anglia o 
sili să petreacă o săptămână de zile până ce 
Rusia nu dă satisfecţie deplină Angliei pentru 
întâmplarea barbară delà Hull. — Privirea Eu
ropei se îndreaptă acum din nou spre Port-
Arthur. 

Dealtcum nu şedea Severuţ pe „banca 
acuzaţilor", ci pe scaun Thonet şi aveà o mă
suţă dinainte. Aveà adecă pe lângă rolul de 
асщаі şi misiunea de tiporier despre propriul 
său proces. La început nota Sever diligent, dar 
mai târziu — nemişcat asculta şi el discursul 
de 8 ore al apărătorului său. li era mai plăcut 
a fi acuzat decât riporter. 

* 
Bătrânul Mîllye, preşedintele senatului jude

cătoresc, era culant şi destul de indulgent faţă 
de apărător. Acesta ştiind că di* aceea e la tri
bună, ca să apere cu demnitate „Tr ibuna" .— 
de fel nu-şî impunea réserva în espunerea ade
vărurilor ci'udn când era vorba de neîndreptă-
ţirile, cari trebue să le suferă Românii: 

Bătrânul preşedinte simţea că înfierarea 
lor e prea-prea şi ridica deja mâna spre a da 
semn dlui Suciu, ca să se oprească întru a fi 
împărtăşit de o admoniare", — dar apărătorul cu
noştea parafulgerul ! Iute trecea adecă la exemple 
din istoria Ungurimei, povestind despre Vese-
lényi, Lovassy etc : şi mâna lui Millye cădea, 
pe faţă i-se reoglindea duioşie şi dl Suciu era 
afară de pericolul d'a fi întrerupt. 

* 
Şiştarovăţul şi el e ceva. A dat de lucru 

trei zile curţii cu juraţi din Orade. Severuţ 
adicăte e născut în Şiştarovăţ, e fiul fostului 
învăţător de acolo, fericitul Georgiu Bocu, cel 
care a compus „Doina lui Lucaciu". Apărăto
rul e asemenea fiul Şiştarovăţului şi pe deasupra 
„nănaşul" lui Sever. 

Şi ce joc al vieţii. „Naş" trebuî să-i fie 
şi la botezul al doilea, când îl botezară la Orade 
cu verdict, dându-i numele de „Izgató", pe ro
mâneşte „Martir". *** 

Japonezii se sforţează să ia acest oraş în
tărit pentru ziua numelui împăratului japonez. 
De asemenea îşi concentrează ambii beligeranţi 
puteri mari şi îşi întregesc perderile îndurate 
în Mandciuria, ca să poată intra de nou în foc 
poate mai groaznic ca până acum. Concentră
rile se fac în apropiere de rîul Şa. Aici se va 
da înfricoşata lovitură, care va aveà să slăbească 
considerabil de mult pe unul dintre luptători, 
ori poate pe amândoi de-odată. 

* 
Groaza de moarte. 

Armata rusă atacasă. Arşiţa soarelui dogo
ritor încălzea aerul cu o intenzitate să topeşti 
şi fierul, de vreme ce văzduhul era plin de colb. 
care întuneca orizontul in depărtare. Iarba verde 
era călcată şi dripită la pământ sub greutatea su
telor de mii de picioare. Singur porumbul era 
care mai oferia adăpost întru cătva amicului şi 
neamiculuî fără deosebire. 

Acum o companie de infanterie rusă se re
trasă în fugă, căutând scut grabnic în porumbişte, 
care cât timp dura mişcarea, se clătina şi tremura 
ca de groază de ceea-ce va sä urmeze. Compania 
aceasta a fugit fără comandant întogmai ca o turmă 
de oi fără păstor, ascultau:! mai mult de instinc
tul ei animalic, care îi inspira dorul de viaţă. 
Acum zăcea colea în pădurea de porumb aşternută 
la pământ, tăcută, abia resuflând, ascultând şi 
tremurând la orice sunet de groaza şi nepădită de 
gândul morţii năvalnice. Din direcţiunea, din care 
a venit, după cum se părea din ascunziş, se au
ziau sunete de puşti, de dobe, uneori mai tare, 
altă dată mai încet. Din când în când se auzia 
câte o salvă de puşcă acompaniata de înfricoşate 
bubuituri de tunuri, de se cutremura cerul şi pă
mântul. 

Abia se aşeză compania rusă aici în porum
bişte, când începu să se verse ploaia de gloanţe 
din tabera japoneză. Ruşii şedeau liniştiţi ca morţi, 
strângând puşca in mâni spasmodic, şi ascunzân-
du-şi fiecare frica să nu-şî trădeze laşitatea. De 
odată se aud paşi sgomotoşi: un bărbat în uni
formă dilacerată şi acoperită de praf, fără 
sabie se apropie repede de porumbişte cu faţa 
cruntă şi neagră de furie. Era comandantul pă
răsit. 

El, cel-ce cunoaştea şi gândul feciorilor săi, 
pe cari el i-a instruit, i-a iubit ca pe proprii săi 
fii, şi i-a adus cu fruntea ridicată să secere glorie 
dar ruşine la nici un caz, — el fu acum trădat. 
Cât de mult ura el acum pe aceşti voinici laşi, 
cari preţuiau mai mult viaţa ruşinoasă, decât 
moartea onorifică. 

Ajuns la porumbişte, se opri abia resu-. 
flând, fără a putea scoate un grai măcar de furie, 
cu ură şi desperat până la nebunie. 

El ştia că toţi se află aci, el bravul căpătan 
trădat simţia că numai mai la câţiva paşi se află 
„copii" săi zdrobiţi de frica morţii — dar n'avea 
nici atâtea putere să strige şi să le dea de ştire 
că el, căpitanul lor îi caută, necum să le insufle 
noi cuvinte de îmbărbătare. 

Bătrânul oficer stătea dus pe gânduri, perdut 
în fiinţa sa şi de odată cuprins de o imensă du
rere începu să suspine, căzând leşinat la pământ 
fără sâ se mai cugete la gloanţele cari cădeau 
cu droaia în jurul său. In această stare nu-i păsa 
dacă un glonte nemilos l-ar nimeri, să-1 scape de 
ruşine. Căci ce înţeles mai aveà să trăiască, când 
în chipul acesta-i fuse batjocorita cinstea sa mi
litară. Revenit în fire, începe să răcnească : 

— Unde sunt miserabilii şi mişeii ? Atunci 
de odată în apropiere începe porumbul să se 
scuture ca de vânt şi printre tuleï se văzu 
faţa unui sergent bătrân, venind spre căpitan. 
Ca fulgerul sare acesta în picioare. 

— Ah şi tu Ştefan Atanasovitş ? — strigă 
căpitanul, aruncându-se asupra subalternului său 
necredincios, care stătea palid, tremurător în oa
sele sale, şi neîndreznind să privească în ochii 
superiorului său. 

— O căpitane, căpitane, — răspunsă delà o 
vreme sergentul — nici eu nu ştiu cum s'a în
tâmplat. 

— Nici tu nu ştii ? 
Sergentul stetea în faţa căpitanului cu res

pect ridicând mâna pentru a-1 saluta. 
Atunci căpitanul înfuriat la culme îşi pre

făcu mâna în pumn şi lovea cu necruţare pe ser
gent în obraz, care sta nemişcat pe când îi cur
geau lacrămile şiroae de durere. Era zdrobit şi el 
gândindu-se la desonoarea adusă căpitanului său. 

Gloanţele şuerau prin văzduh, căzând în 
jurul lor ca grindina ; eî însă steteau aici nepă-

rătorî de moartea sburătoare, ce umplea atmos
fera cu miros greu, înăbuşitor. 

— Se chem soldaţii căpitane '? 
— Miserabilii, mişeii ! De ce vor mai fi buni ? 
— Strigă-i pe nume căpitane şi îţi vor 

răspunde. 
Asta fu o idee minunată. 
Cu o voce ca şi cum ar fi la paradă că

pitanul a început să-şi strige soldaţii pe nume. 
— Mort! 
— Rănit ! 
— Lipseşte ! respunde din când în când ser

gentul, dacă din porumbişte nu venia nici un glas. 
Soldaţiirămaşi în viaţă vent au ruşinoşi cu 

ochii aţintiţi în pământ luându-şi locul obicinuit 
din rând. Din când în când se mai auzia câte 
un ţipet dureros şi câte un soldat cădea la pă
mânt mort ori rănit gemând de durere. Rându-
durile se strângeau, şi golul se umplea. 

Căpitanul stetea în faţa lor nebăgând în 
seamă pe răniţi, ci mustra compania cu cuvinte 
aspre şi pline de înverşunare. Acum nu mai era 
căpitanul lor iubit, ci judecător fără îndurare. 

— Ce aţi făcut mişeilor ? întrebă căpitanul 
plin de furie. 

Feţele palide ale soldaţilor deveneau şi 
mai palide dar nici unul nu putea răspunde. 

— Ce aţi fă3ut ? V'aţi uitat de jurământul vostru, 
aţi desonorat uniforma, mişei, miserabilî, oameni 
de nimica. 

Gloanţele şueră în jurul lor, dar mâna a-
ceasta de oameni stătea nemişcată în mijlocul u-
nei tăceri mormântale. 

— Noi ne-am uitat de ţar, ne-am uitat de 
jurământul nostru — se aude ca- un gemet greu 
dintre rîndurile feciorilor. — Suntem vinovaţi, 
pedepseşte-ne căpitane. 

Căpitanul la auzul acestor cuvinte se umplu 
de bucurie. 

— Copii ! — zisă acum căpitanul, şi eu sunt 
vinovat, că am suferit să se întâmple una ca asta. 
Veniţi acum împreuna să rezbim împotriva 
morţii. 

El îşi aşează pe cap chipiul prăfuit şi gău
rit de gloanţe şi făcându-şi semnul crucei zisă 
din nou : 

— Ertaţi pe bătrânul vostru fraţilor ! 
— lartă-ne căpitane ! — strigară acum sol

daţii. 
— Părintele nostru ne va ierta pe toţi ! ri

postă căpitanul. — Acum marş înainte ! 
Intr'aceea coloana rusă este bătută şi fuge 

desnădăjduită din naintea duşmanului, care o ur
măreşte aprig. 

Atunci deodată iasă din porumbişte o mână 
de oameni. Ei înaintează tăcuţi şi în ordine, ca şi 
când ar merge la paradă. Dar pe feţele tuturor 
se putea ceti hotărîrea de a învinge, ori a muri. 
Un căpitan bătrîn cu uniforma sfâşiată de gloanţe 
merge înaintea lor. Nici unul nu se da napol ; 
chiar şi cei răniţi căzând se sculau şi mergeau 
mai departe. 

Trompetele sunară pentru retragere, dar mica 
companie deci ată parcă nici nu voia să audă. 
EI s'au condamnat la moarte împreună cu căpi
tanul lor pentru greşala de mai nainte, şi acum 
cu toţi vor să expieze. 

Când se apropiară de frontul Japonezilor, 
dedură din peptul lor un hurra puternic, care fu 
înnecat de Ьащаі al Japonezilor. 

Hurra ! 
Banzai ! 
In momentul următor reservele ruseşti ve

niră întru ajutor companiei eroice, care lupta cu 
o putere japoneza superioara ! 

Soarele chiar asfinţi, îmbrăcând în lumină 
de aur înălţimile delà Yantai. Japonezii fură go
niţi şi atacul generalului Kuroki paralizat. 

Pittsburg, (America). 
Traducere de llie Martin. 

Alegeri la comitat. 
* Atragem atenţiunea fruntaşilor alegători 

din cercurile electorale ale comitatului Arad 
sâ se înţeleagă de cu vreme şi să aleagă 
membrii pentru congregaţie pe atarl bărbaţi, 
pe cari îi cunosc şi despre cari ştiu că au 
tragere pentru popor. Alegerile se vor 
face Joi, la 17 îiov. n. 
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Subscrisul prin aceasta vin a mă ruga cu 
tot respectul de a se da publicităţii următoa
rele şire : 

O parte din tinerimea română adultă din 
loc a dat o petrecere poporală cu dtclamaţiunl şi 
cântări la 9 Oct. st. n. a. c. în şcoala gr. or. 
română. 

Petrecerea s'a dat în favorul de a se în
fiinţa o bibliotecă poporală şi pentru de a se 
procura cărtî de cântări pe note. etc. 

Cu multă plăcere iau condeiul spre a 
aduce la cunoştinţe on. public numele tuturor 
acelor • bine voitori cari ni-au onorat cu pré
senta şi au co-itribuit după cum urmează : 

Petru Mihuţ, preot (Hodol) 3 coroane, 
Alexandru Iovan înv. 2 cor. Raveca Cibean 2 
cor. Anica Popa 1 cor. Sofia Câmpean 2 cor. 
Veta Dudaş 1 cor. Ioan Péternél 2 coroane, 
Gabriela Piso 1 cor. Eugen Grecu, secretar la 
banca Hodoleana 2 cor. Vasilie Pipoş prot. 
pens, i cor. Petru Floria 2 cor. Lazar Pipoş 
2 cor. Florica Tornotaş 1 cor. Petru Bârsăian 
i cor. Andronic Tornotaş jun. 1 cor. Ludovica 
Bugnar 2 cor. Lina Furdoiu 1 cor. Floarea 
Mârza i cor. Anica Solonic 1 cor. Vitán Géza 
notar cercual (Certes) 5 coroane Vászicek Gyula 
jurist 3 coroane. Bokó János 2 coroane Sabin 
Pleter i coroană Nicolas: Lisca 1 cor. Vasilie 
Susan i cor. Dumitru Ghît 2 cor. Valeria Cri-
şan i cor. losefina A.ltman 1 cor. Longin 
Oprean i cor. Petru Bodrean 1 cor. Petru Du
daş 2 coroane, Dumiiru Moşoi, George Moşoi, 
George Moşoî, Dumitru Todoran, Iosif Montoi 
Dumitru Todoran, Iosif Montoi şi George Lo
gojan corişti din Săcărâmb câte 1 cor. Milidon 
Cranic i cor- Dafina Tinişer, Toader Bugnar, 
George Bărsăian câte 1 cor. Aron Suciu 1 cor. 
Petru Gábor par. gr. or. în Certes 3 cor. Petru 
Faur i cor. 40" fii. Andronic Morar 1 cor. 
Floarea Trif 1 cor. Ioan Vinţan 1 cor. George 
Tomşa 2 coroane, Petru Mealha 1 cor. Ioan 
Cranic 2 coroane Petru Cibean şt Toader Ci
bean câte i cor. Avram Cibean şi Heutshy 
Simon câte 2 cor. Petru Curtean, Ioan Giurgiu, 
Floarea Belea, Leskovits Feri, Ştetan Dudaş, 
Cornel Câmpean şi Iacob Budu câte 1 coroană 
Ioan Faeran 80 fii. Petru Medrea 60 fii. Floarea 
Belea 1 cor. — Iosif Medrea 50 filerî. 

Suma totală a fost de 102 cor. 30 fii. din 
care substrăgându-se spesele de aranjamânt şi 
pentru masică în sumă de 70 cor. 30 fil. a 
mal rămas ca venit curat 32 cor. care sumă sa 
şi predat la presidiul com. par. spre a se şi 
procura manualele ce sunt mal de lipsă. 

Mulţumim în special Domnişoarelor Olivia 
Mihuţ şi Gabriela Piso pentru-că au avut buna 
voinţă şi neau dat ajutorul la instruarea fetelor 
june la unele declamaţiunî. 

Hodol, 12 Octombre st. n. 1904 
Raportorul. 

ARAD, 4 Novembre 1904. 
— Liber. D! V. E. Moldovan, publicist 

care 7 luni de zile a robit temniţă amară pen
tru neam, a scăpat zilele trecute întreg şi sănătos. 
II felicităm din inimă 1 

— Vizita regelui Serbiei la Sofia. La 
prânzul de gală dat în onoarea Regelui Serbiei, 
Principele Ferdinand a ridicat un toast pentru 
Rege zicând că vizita sa va constitui un eveni
ment în istoria contimporană a celor două po
poare prin primirea unanim de cordială făcută 
suveranului sârb. 

Poporul bulgar probează prin atitudinea 
sa că recunoaşte necesitatea unei legături intime 
şi frăţeşti cu poporul sârb. 

Principele n'are nici o îndoială că vizita 
Regelui va întări această convingere şi va asi
gura o desvoltare normală şi fericită. 

Avansurile făcute în mod reciproc de 
ambele state va contribui la triumful sforţărilor 
noastre comune pentru conservarea păcel. 

Regele Serbiei, răspunzând la toastul prin
cipelui Ferdinand, a făcut urări pentru Prin
cipe, şi pentru Bulgaria şi a adăugat: 

După tradiţiile familiei melc, am făcur, 
delà urcarea mea pe tron, totul cu putinţa pen
tru ca convingerea comunitate! de interese şi 
necesitatea unui acord comun, care are adîncî 
rădăcini în toate stratele poporului sârb să se 
întărească şi să devie baza politicei sârbeşti. 

Regele este fericit de a constata că prin
cipele Bulgariei, fiind pătruns de aceleaşi sen
timente, s'a putut crea condiţiunile necesare 
unul traiu frăţesc între cele două popoare. 

Sinccritataa primire! ce i s'a făcut în Bul
garia, va convinge poporul sârb că sentimen
tele sale pentru poporul frate bulgar găsesc un 
ecou sincer la poporul bulgar. 

Regele exprimă dorinţa ca această a doua 
întrevedere să reîntărească opera începută pen
tru raporturile intime dintre cele două ţări şi 
pentru dăinuirea ambelor state. 

Regele Serbiei a vizitat eri după amiazî 
agenţia diplomatică a Serbiei, unde a primit pe 
membrii coloniei sârbeşti. Mal târziu a vizitat 
localul Sinodului bulgar, şi a făcut o vizită 
prezidentului consiliului de miniştrii. 

Azi dimineaţă Regele a azistat la revista 
militară, apoî a vizitat monumentul ţarului li
berator. 

La orele 2 p. m. Regele Serbie! a părăsit 
Sofia. 

O mulţime enormă l'a aclamat pe tot par
cursul până la gară precum şi în momentul 
plecare!. 

La gară principele Ferdinand s'a urcat în 
vagonul regal unde a avut o scurtă conversaţie 
cu regele Petru. 

In momentul plecăreî cel doi suverani 
şi-au luat rămas bun în modul cel mal cordial, 
îmbrăţişinduse de maî multe ori. 

Trenul regal s'a pus apoi în mişcare în 
mijlocul uralelor asistenţei 

In momentul plecăreî au fost trase 101 
salve de artilerie. 

— Istoria pentru începutul Românilor de 
Petru Maior. Nu este permis să fie casă, inteli
gent ori ţăran care să nu cunoască şi să n'aibe 
între mult-puţinele sale cărţi şi cartea marelui 
nostru istoriograf Petru Maior asupra istot iei pen
tru începutul Românilor. A trăi şi a muri fără a 
cunoaşte această certe de aur a neamului româ
nesc nu se chiami viaţă de Român, căci prin 
asta se negligă ca mal elementară datorinţa na
ţională : de a ne cunoaşte obîrşia r.oastră, din 
neamul cel mai strălucita Aceasta carte scrisă nu 
cu mare^aparat ştienţific, dar clar simplu, cu ar
gumente puternice izvorite din o minte sănătoasă, 
dintr'o dreptate trasă la îndoială din partea duş
manilor noştri, şi dintr'o inimă mare şi generoasa 
de Român. Din fiecare frază, fiecare pagină ese la 
iveală aceea iubire neasămănată de neam, acel devo 
tament însufleţit, aceeajertfiredesine, pe care ilus
trul autor le-a pus drept exemplu de imitat înnaintea 
ochilor urmaşilor săi. Pe timpul, când braţul ne 
era încătuşat, şi voinţa suverana a poporului ro
mân subjugată, prima noastră afirmare s'a săvîrşit 
pe câmpul intelectual. Aci cuceriserăm noi pri
mele noastre succese cari ne ridicară la supra
faţă şi îndreptară privirile lumel spre noi, aci da-
săm primele semne de viaţă, şi ne zvârcoleam din 
ce în ce mal tare până ce în fine ne desamor-
ţirăm şi revenirăm la nouă viaţă naţională. 

A cunoaşte aceste vremuri, în cari geniul 
naţional se înălţa cu atâta forţă şi mândrie, este 
o datorinţa inomisibilă. Se impune fiecărui Român 
de bine, mal ales ţărănimel noastre să cunoască 
mal adînc şi mal pătrunzător ideile măreţe ce 
agitau şi frământau naţiunea română nainte cu 
50—100 ani. îndemnăm deci pe ţăranii noştri 
să dea importanţă cu mult mal mare trecutului 
nostru viforos, decât păn'acî, căci în acest trecut 
vor afla izvor nesecat pentru noul puteri, nou 
entusiasm, cari îî va face să-şl poarte greutăţile 
presentulul mal uşor şi cu mal multă încredere 
în viitor. Cunoaşterea trecutului se impune fiecărui 
Român delà cel mal învăţat până la cel din 
urmă cercurar. Este drept, că nu în totdeuna 
sunt mijloace pentru a ajunge la această cunoş
tinţă fiind cărţile româneşti scumpe, dar chiar 
pentruca la noi puţin se ceteşte, sunt cărţile 
scumpe, nefiind cine să le cetească. 

In timpul din urmă s'au înfiinţat şi la noî 
biblioteci poporale cu cărticele eftine, dar cari 
tractează de multe ori cu totului tot alt-ceva, 
decât ceeace de fapt ar trebui. Acum se ofere 
ocasiunea tuturor cărturarilor români să-şl pro
cure o carte de valoare pentru un preţ! aproape 
ridicul şi anume Istoria pentru începutul Româ

nilor de nemuritorul nostru istoriograf Petru Maior 
Această carte, care mal nainte costa 5 coroane • 
se poată căpăta acum pentru o croană. A se co
manda delà Societatea Petru Maior din Buda
pesta (Molnár uteza 20 II. 10), având să se tri
mită costul şi spesele pentru porto la olaltă 1 cor, 
20 bani secretarului numitei societăţi Mihat Şerban, 
s ud. în fii. Este recomandabil ca dtntr'o comună 
să se alăture maî mulţi cărturari, fiind şi spesele 
pentru expediţie mai nici în caşul acesta. 

— Sensaţia diu Timişoara. Deputatul die-
tal Dr. Lendl Adolf descopere în „Magyar Közé
let" sensaţionale malversaţiunî la internatul pe
dagogiei de stat din Timişoara. Se zice adecă, că 
menagiul delà internat l'ar fi luat în întreprindere 
însăşi directorul preparandiei pe numele soţiei 
sale, aceia ce a mascat astfel, că contrahenta di-
rectoară a iscălit cu numele familiar contractul 
ca la minister să nu fie observat acest lucru. Se 
impută apoî, că în locul directorului inspectorul 
regesc a iscălit acel contract şi i-a susternut la 
minister, bănuindu-1, că ar fi primit daruri delà 
director, anume lapte, vin şi mal ştiu ce. Astfel 
s'ar fi îmbogăţit directorul încât acum stă la o a-
vere de 200.000 cor. Ga ilustraţie aduce, că lap
tele la furnizat din lăptăria proprie, dar aşa, că 
maî nainte 1-a trimis de Ia smântânit, în fabrica 
de unt şi apoi zarul la rescumpărat câte cu 1—2 
cor. litra de 1-a dat de dejun tinerimeî. Face spe
culă şi cu cărţile pe cari le cumpără câte cu 10"/« 
rabat şi apoî rabatul îl băgă la buzunar. Pe lângă 
aceste mal ţine la sine în cortel 21 elevi pe so
coteala eraruluî, socotit cortelul cu 13 cor. de 
om la lună. Pe profesorii cari au făcut gură pen
tru aceasta disordine i-a boicotat din institut. — 
La tot cazul sunt grave imputările şi de aici se 
va naşte un sensaţional proces, căci directorului se 
impune apărarea, iar deputatul Lendl are să răs
pundă pentru acuzele sale, pe cari doar nu le-ar 
fi riscat dacă i-ar lipsi indicii pentru dovedirea 
lor înregistrăm aceste ca simpli cronicari, fără a 
ne amesteca în trebile lor. 

— Din Belgrad. In Serbia partidele politice 
sunt supuse în cele mal mari fluctuaţiunî şi schim
bări. Chiar în toate ţările balcanice există partide 
cu un trecut, cu tradiţie, cu un program şi prin
cipii. In Serbia însă, partidele aci se încheagă, 
aci dispar de pe arena pe care s'au manifestat 
un moment. Cauza e că acolo nu avem o oligar
hie, nu avem o aristocraţie, ci e un democratism 
care se mişcă fără principii hotărîte ! şi cum de-
sagerarea poporului se face totdeauna cu uşurinţă 
când interesele eî sunt în joe sau când poftele-1 
nu sunt pe deplin satisfăcute, rezultă că şi par
tidele de ocazie nu viază decât atât cât se spri
jină pe concursul provizoriu al poporului. 

In Serbia partidele nu trăesc mal şi exercită 
o influinţă mal reală nu prin ele însăşi ci prin 
şeful care le conduce ; ceeace probează că de 
inteliginţa şi ingeniositatea .şefului depinde şi con
sistenţa grupului care represintâ o ideie, o aspi-
raţiune, şi care se prezintă imediat în publie sub 
eticheta de partid. Acelaş proces se petrece şi 
în alte târî balcanice, de pildă în Grecia, undb 
avem un partid care poartă numele şefului lor, 
adică Delianiştî, şi în Bulgaria unde avem pe 
Stambuloviştî, şi StancoviştI. In ţările acestea şefii 
au împrumutat numele partidului nu ideile au 
pus marca. 

In vederea înfiinţare! din nou a partidului 
liberal, ca partid de forţă şi popularitate, Ri-
baratş a întrunit peste 3000 de persoane, Du
mineca trecută, la Belgrad. Congresul acesta se 
compunea, după cum am zis exclusiv din ţărani 
aproape şi adunarea reclama vechea firmă a par
tidului liberal, dar care, după propunerea preşe
dintelui Ribaratş şi a lui Rafailovitş, va fi în
locuită prin aceea de partid naţional, Mulţi mem
brii, cari i-a întrunit nu un program şi o idee, 
ci o firmă, veche au părăsit şedinţa ostentativ, 
văzând că nu pot reuşi a face şi să se admită firma de 
partid liberal. Fapta prin care a ţinut să.şî ilus
treze programul noul partid naţionalist, a fost 
aceea că congresul a votat o moţiune prin care 
se critică călătoria Regelui Petru la Sofia, скЩ 
torie pe care naţionaliştii o califică ca o înjosire 
Serbiei şi o înhămare a politicei sale la jugul 
Bulgariei. Totuşi, congresiştil, deşi au iscălit un 
astfel de manifest presentat Ia Suveranul lor şi 
au manifestat tn mod calm şi loial, ceea-ce a făcut 
pe Rege sä iasă la balcon şi să le mulţumească 
Ori cum, noul partid, va caută să ee ridice şisi.ţ 
se întărească prin popularitate. Va aduce o notă 
discordantă încă în Serbia, unde deja partidele 
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"ia? mai bine zis fracţiunile ocazionale, creazà o 
atmosferă parlamentară viţioasă. 

— 0 nuvelă de a Carmen Sylveî în fran
ţuzeşte. Publicaţia artistica ilustrată franceză, 
, Paris Au tome*, publică, la locul de onoare, 
tMosul şi baba", fermecătoarea nuvelă a Carmen-
Sylveî, tradusa în franţuzeşte de Pierre Loti si 
frumos ilustrată de un artist român cu numele 
Nicolescu. \f 

— Un pictor român bănăţan. Nise scriu 
următoarele şire : Biserica noastră gr.-ort. română 
din Mramorac a fost pictată de Iosif Mateiu pictor 
în Pesac, tot dinsul a pictat şi întreg iconostasul, 
trei tablouri marî din altar, ear acum sunt In 
lucrare 2 tablouri în mărime de 3 metri şi adecă 
Stul Petru şi Pavel cari vor fi aşezate pe fron
tispiciul bisericii. Tot susnumitulul domn se atri
buie şi auritura iconostasului, a sculpture! de asu
pra scaunelor, tronurilor, 2 rînduri de ripizî, pre
gătirea praporilor şi baldachinului. 

Sculptorul cu bun renume Iosif, Iuliu Bosioc 
din Berlişte a sculptat şi a luat asupra sa şi mă-
saritul iconostasului, tronurilor şi scaunelor bise
ricii noastre precum şi sculptarea a două rînduri 
de ripizî şi pregătirea a două sfetnice înnaintea al
tarului. Toate acestea lucrate în lemn sunt o ade
vărată podoabă a bisericii noastre. 

Susnumiţiî domni au donat şi un chivot exe
cutat foarte frumos, pentru care primească cele 
mai mari mulţumite. Toate lucrurile de sus aflate 
de bune şi de comisiunea on. public şi on. co
mune bis. asupra domnilor sus amintiţi, cari po 
lângă aceea că sunt români şi decî merita a fi 
sprijiţî, lucrurile de sus le au executat foarte fru
mos şi pe lângă preţuri moderate. Traian Popo
vici, preot. 

— Post de notar comunal. Ni-se scrie : In 
Cuimeghin (Bihar-IUye) postul de notar comunal 
e vacant. Ciumeghiul e o comună de clasa I. cu o 
*popor"aţiune aproape exclusiv românească care ar 
dori s'aleagă român la acest post, care se va îm
plini pe la sfîrşitul luî Noembre ori începutul luî 
Decembre. Avis candidaţilor de notari. 

— Mulţumită publică. La „Masa studenţi
lor'1 delà gimnaziul român din Brad au întrat în 
Octombre următoarele dăruit! : Ioan Olariu, not. 
In Boita venitul curat delà petrecerea din 25 luniu 
dm Băiţa-Căinal 7 cor., Victor Tordăşian delà 
G. Ittu paroch în Vale şi Ana lttu n. Stirimin, 
preoteasă şi fiul lor Aurel Ioan cunună eternă 
pentru fericitul fiu frate : Octavian Georgiu elev. 
cl. III. d. 10 cor. „Cnşana" din Brad cunună eter 
nă pentru fr. Ioan Roman, paroh în Luncoiul-de-
sus, membru în direcţiune 20 cor. Dăruitoriî pri
mească expresiunea profundei mulţumite. Brad, 
1 Noembre n. 1904 Comisiunea administrativă. 
Luncoiul-de-sus. 

— Omor îngrozitor. Pe drumul de ţeară a 
comunei Seca? (corn. Timişoriî) îngheţat în sânge 
au aflat alaltăerî trecătorii pe economul in buna 
stare Trifu Stefan de acolo. Peste zi fusese în 
comuna învecinată Labăşinţ ca să-şî încaseze 
banii împrumutaţi acolo pe interese. Târziu, 
după ce ieşise luna, •.. plecat pe jos cătră casă 
neavând altă armă la sine decât un băţ în care se 
spriginea. Tâlharii cari de bună seamă au ştiut 
de acest drum al său la Labăşinţ, au sărit din 
şanţ asupra lui şi cu ceva instrument de fer 
l'au tocat în cap. Atâta l'au lovit ,pânăce i-au 
sburâtorit creriî. L-au despoiat apoi de puţinii 
banî, câţi a putut încassa nefericitul în Labăşinţ 
şi lăsându-şî victima în drumul mare, eî s'au 
făcut canfor. Gendarmerie a pornit cercetare 
întinsă, dar pân'acum fără rezultat. Nefericitul 
Ştefan a fost un om cinstit şi sârguincios. Are 
nevastă şi copiï, carï noaptea întreagă, nebă-
nuind nimic, au petrecut o liniştiţi, crezând că 
stăpânul va fi înserat în Labăşinţ şi desigur a 
durmit acolo. El însâ a durmit somnul de vecî 
în drumul de ţeară. . . 

— Cel mal mic minister din lume. Par
lamentul Tasmanieî se ocupă actualmente cu 
reformarea organisare! putereî executive. 

Dacă proectul de lege în discuţie va fi 
votat, insula aceasta va avea cel mal mic minis
ter din lume. 

Cabinetul va număra trei membri : preşe
dintele consiliului ministrul finanţelor şi minis
trul domeniilor. Legislaţiunea va fixa ca înde-
mnisare globală suma de 65.000 lei, pe care 
cel trei miniştri şi-o vor împărţi de comun 

"«cord. 

Trebre să adăugăm însă că Tasmania nu
mără abia 200.000 locuitori, ceea ce n'o împe-
decă să aibă o Cameră şi un Senat. 

Invitare. Reuniunea română de cântări din 
Bătania arangiază din incidentul conferinţei de 
toamnă a învăţătorilor gr. ort. români din des
părţământul protopresbiteral al Aradului Du
minecă în 31 Oct. v. (13 Noembre n) Concert 
şi representaţiune teatrală împreunată cu petre
cere de joc. 

— Invitare. Comitetul parochial gr.-or. din 
Cunţa, tractul Mercurea, are onoare a vă învita 
la sfinţirea bisericel nou edificate, care se va ce
lebra Marţi In 26 Oct. st. v. (8 Noembre st. n, 
(sf. Dumitru). 

Programa : 1. Marţi dim. la orele 8 actul 
sfinţirel şi liturgia solemna ; 2. La 1 oră p. m. 
banchet, couverta 3 cor ; 3. La 3 ore p m. adu
narea despărţământului „Mercurea" ea „Asocia
ţiunei Transilvane" ; 4. Seara la 7 ore concert. 
Preţul fntrăriî de persoană 1 cor. 20 bani. Pentru 
viptualî sunt rugate st familiî a se îngriji, pentru 
beuturî bune se îngrijeşte comitetul. Pentru ridi
carea nimbului acestei serbări îşi va da concursul 
un cor din 15 teologi din seminarul Andreian din 
Sibiiu sub conducerea d-lul prof, de mus. T. Po
povici, care cor va cânta In biserică în decursul 
liturgie!, iar seara va debuta cu următorul pro
gram : 

1. Flechtenmacher-Popovieî : „Dorul însrăi-
natulul; 2. 6. Dima: „Hai în horă" : 3. * * * Solo 
de flaut (Victor Murăşan) ; 4. P. Popovici : a) 
„Cucuie peana galbenă, b) „Toarce leleo" ; 5. I. 
Vidu: a) „Creangă ruptă", D. G. Kiriac, b) „Mo
rarul" ; 6. „Declamaţiune", (Titu Morariu); 7. I. 
Vidu: „Din şezătoare" ; 8. Flechtenmacher-Dima : 
„Vivandiera" După concert dans. Invitări speciale 
nu se fac. Cunţa 15/28 Oct. 1904. Comitetul 
aranjator. 

— Plata muncei şefilor de Stat. Statisti-
cianiî au socotit cât sunt plătiţi şefii de stat 
pentru un minut de muncă, admiţind că lucrea
ză cel puţin şease oare pe zi. Făcând acest 
calcul în raport cu lista civilă au ajuns la urmă
torul résultat: 

Cel mal bine plătit e ţarul Rusiei, care 
primeşte 405 lei pe minutul de lucru; vin apoi: 
împăratul Austriei, i761ei; Regele Italiei, cu 
108 lei; împăratul Germaniei, cu 88 lei; regele 
Angliei cu 75 lei; regele Spaniei, cu 72 lei; 
regele Suediei, cu 48 leî ; regele Bavarieî, cu 
40 leî. 

M. S. Regele Carol al României e trecut 
în această statistică cu 8 leî de minutul de 
lucru. 

Cum însă Suveranul României consacră câte 
12 şi 14 ore muncei sale zilnice, această cifră 
se găseşte considerabil redusa. 

— Introducerea sistemului metric în An
glia şi Statele-Unite. S'a făcut comunicare Aca
demiei de ştiinţe din Paris câ în fine sistemul 
metric a început a fi introdus în institutele 
geodezice şi şcolile superioare din Anglia şi 
Statele Unite. Se ştie c i până acum sistemul 
lor de măsuri unitar a fost yardul. 

— Deschiderea Sobraniel din Bulgaria. 
Principele Ferdinand a deschis sesiunea Sobraniel 
printr'un discurs în care, făcând aluziune la eve
nimentele din Macedonia, vede în acordul turco-
bulgar rezultate binefăcătoare pentru populaţiunile 
încercate ale Turciei din Europa, prin liberarea 
celor arestaţi, rentoacerea exilaţilor la căminele 
lor, prin împrumutul de un milion de franci 
pentru a veni în ajutorul victimelor, ear pentru 
Bulgaria prin restabilirea unor relaţiuni normale. 

Decursul relevă sentimentele de simpatie ale 
Bulgariei pentru Rusia şi consideră întrevederea 
Principelui cu împăratului Francise Iosif şi cu 
Regele Englitereî ca un act de încredere gene
rală pentru Bulgaria. 

Mesagiul declara , totodată cà întrevederea 
delà Niş este un prim pas spre realizarea înţele
gere! sârbo-bulgare ear vizita iminentă a Regelui 
Serbiei la Sofia ca un gaj al relaţiunilor cordiale 
dintre cele două case domnitoare şi celor două 
popoare fraţi. 

— 0 statistică a teatrelor arse. O curi
oasă statistică: Delà 1800 încoace treatrele arse 
au fost în număr de 6000. Desastrele cele mal 
teribile In timpul ultimilor 40 de ani au fost ur
mătoarele : Teatrul din Altona, la 1865 : opera 
din Cincinnati la 1866 ; teatrul regal din Drezda 

la 1868 ; teatrul comunal din Brema 1875 ; teatral 
Ring din Viena 1881 (450 victime) ; teatrul co
mic din New-York 1884 (300 victime) ; opera co
mică din Paris 1886 (250 victime) ; teatrul regal 
din Stuttgart 1902. Recordul este ţinut de recen
tul incendiu al teatrului Iroquois din Chicago* cu 
700 victime. 

— Preţul femeiel. După dreptul popoarelor 
vechi, preţul muiereï a fost maî mic decât al 
bărbatului. Moise preţueşte bărbatul la 50 iar 
muerea numai la 30 saci de argint. Homer pre
ţuieşte muerea cât patru boi. După vechile legî 
irlandeze muerea nu valorează maî mult ca 9 fl. 
După dreptul Alleman, o fată valora 200 : dar o 
muiere măritată numai 80 floreni. 

— Băncile populare. După broşura d-iuî 
I. G. Duca, cuprinzând comunicarea făcută de 
d-sa la Congresul internaţional al cooperaţiunii 
din Budapesta, în 1891 în România era o 
singură bancă populară, In 1899 e r a u 2 0 > 
1902 erau 700 şi azi numărul lor s'a urcat 
la 1580. 

Frumos şi îmbucurător progres. 

— Gabriele d'Annunzio a terminat o nouă 
tragedie care are titlul „La Nave" (Corabia). 

Această tragedie, al cărui rol principal va 
fi interpretat de d-na Eleonóra Duse, va fi re-
presentată pentru prima oară dupâ Paşte, Ia 
Scala din Milano. 

Muzica de scenă va fi a lui Franchetti. 
Acţiunea se petrece în laguna înainte de 

fondarea Veneţiei. 

— Cbaosul Londrei. Nici într'un oraş din 
lume nu se rătăcesc maî multe scrisori ca în 
Londra. Dar o statistica recentă ne arată câ pe 
acolo se pierd şi oameni. Astfel în anul trecut 
1903 poliţia a înregistrat 35.262 dispăruţi. Din 
aceştia s'au găsit nunul jumătate, ear despre 
rest nu s'a maî aflat nimic. Revine această 
pierdere la aproape 60 de oameni pe zi. 

Dar pentru aceasta nu va rămâne Londra 
pustie. 

Atragem atenţia on. public asupra anun
ţului a luî Igaz Sándor. 

C O N V O C Ă R I , 
Despărţământul protopopesc Arad, al Reu-

niuneî învăţătorilor Romani delà şcoalele popo
rale confesionale ort. din protopopiatele aradane 
I—VIL La dorinţa de a putea cerceta stabilimen
tele economiei de model din Mezőhegyes, Ilustri-
tatea Sa Prea Sfinţitul Domn episcop şi Venera
bilul Conzistor cu Nr. 6180/904, ne-au conces a 
a ţinea de astă-dată conferinţa tractuală în zi de 
Duminecă. Deci în necs cu conclusul VIII, al con
ferenţeî trecute, — convocam conferinţa de toamnă 
a despărţământului nostru, pe Dumineeă 31 Oct. 
(13 Noembre) şi Luni i\i4 Nov. a. c. în fruntaşa 
comuna Batanta. 

P R O G R A M A : 

Ziua primă. 

Şedinţa 1. la д ore a. m. 

1. Participarea la sfânta liturgie şi chema
rea Duhului Sfânt. 

2. Deschiderea conferinţei. 
3. „Propunerea cetire! conform metodului 

fonomimic" prelegere practică. Se va ţinea de în
văţătorul George Popovici cu şcolari! să!. 

4. „Descrierea cărţii" prelegere practică din 
limba maghiară de Uroş Totorean. 

Şedinţa II. la 3 ore p. m. 

5. Raportul presidiuluî. 
6. „Vulcaniamul", prelegere publică ţinută 

de profesorul N. Mihulin. 
7. Executarea concluselor adunării generale. 
8. Discuţiune metodică asupra prelegerilor 

ascultate. 
9. Propuneri şi interpelări. 
10. Constatarea preiéàfilor, subscrierea de-

claraţiunilor şi solvirea taxelor. 
11. Soartea prelegàtorilor pentru conferinţa 

proximă. ж 



Ziua doua. 

Escursiune la Mezőhegyes şi vizitarea stabi
limentelor economice de model. 

Arad, la 17/30 Octombre 1904. 

Iosif Moldovan, 
preşedinte. 

Ştefan Roja, 
secretar. 

NB. Membrii sunt rugaţi a se insinua la pre-
sidiu până Duminecă la Noembre 6 (24 Octombre) 
pentru a se putea face disposiţii de Incvartirare 
şi trăsuri în număr corăspunzător. 

Avizam eu plăcere, că Reuniunea de cân
tări din Batania sub conducerea învăţătorului Ge
orge Popoviciu — Duminecă seara în 31 Oct. (13 
Nov.) — aranjază în onoarea şi în favorul Reu-
niunei concert împreunat cu reprezentaţiune tea
trală. 

* 
\ . 

Reuniunea învăţătorilor rom. gr.-or. din desp* 
Hălmagiuluî îşi va ţinea proxima şedinţă Joi în 
11/24 Noembre a. c. în opidul Hălmagiu la care 
sunt invitaţi a participa membrii Reun. precum 
şi binevoitorii şi spriginitorii cauzei învăţămân
tului. 

P R O G R A M A : 
1. Chemarea duhului sfânt. 
2. Asistare la prelegerea învăţătoarei Cor

nelia Moldovan. 
3. Constatarea membrilor prezenţi. 
4. Cuvânt de deschidere. 
5. Reflexiunî asupra prelegerii 
6. Executarea concluzelor adunăreî generale. 
7. Cetirea eventualelor disertaţiuni. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Fixarea proximei şedinţe. 
Í0. incheiare. 

Hălmagiu, la 1 Noembre v. 1904 

Mihail Vidu, Ilie Cristea, 
preşedinte. secretar. 

Notă : După şedinţă participare la banchetul 
ce se va ţinea în onoarea învăţătoarei Paraschiva 
Moldovan, trecută în stadiul de pensiune. 
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anul Z750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costa 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti : a Vadului, 
Geoagiulut, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7 . Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicl, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
fileri (pentru România 5 leî). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi sâ pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) orî delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambuisă 
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A apărut: 
Nr. 3 al organului Reuniunii învăţătorilor 

români din dreapta Murăşuluî redactată de har
nicul eî vice-preşedinte Iosif Moldovan, director 
al şcoalelor elem. române din Arad. Cuprinsul : 
Discursul representantuluî episcopesc Sever Se-
cula, „Psichologia revoluţiunilor" disertaţie de 
Ioan Costa, Informaţiuni, diverse, economie. 

F e l u r i m î . 
Locul cel mai rece de pe pământ. Fiind 

că frigul în unele locuri a fost foarte aspru în 
earna asta, nu va fi de sigur neplăcut cititorilor 
noştri, dacă le presintăm următoarele interesante 
cugetări : 

Résulta din observările unui învăţat En
glez, că locul cel maî rece de pe pământ e 
Werchonjansk, în Siberia. Până acum se crezuse, 
că la Irkusk era frigul cel maî aspru, dar la 
Werchonjansk, temperatura medie se coboară 
foarte j s. In astă localitate temperatura medie 
în luna Ianuarie e de 45 grade; în Februarie de 
49, în Martie de 33, etc. sub zero. Cel maî mare 
frig, ce s'a observat vre-o dată, s'a manifestat 
la 3 Decembre 1871 : termometrul se coborîse la 
62 grade sub zero. Eacă unele din efectele pro
duse de acel frig excesiv : o întreita pele de ren 
abia ajunge spre a se acoperi astfel, ca sângele 
să fie împedecat de a îngheţa. Orî-ce mişcare 
de respiraţie causeazâ o senzaţie dureroasă, ne
suferită, la gură şi la plămâni. Vapori! esalaţi 
înghiaţă pe loc şi se transformă în mici ace de 
ghiaţă, a căror frecare unele de altele produce 
un sgomot asemenea cu acela al catifele! sau 
al une! bucăţi de stofă, ce se rupe. 

* 
Clasificaţiuue şcolară japoneză. In testimo-

niile şcolare japoneze este înlocuit calculul „pur
tare morală" cu calculul „înclinare". O notă 
pentru „purtarea morală" e considerata de su
perfluă, fiindcă după părerea pedagogului japonez 
purtarea este rezultatul caracterului elevului res
pectiv şi prin urmare nu constitue obiect de jude
cată din partea învăţătorului. In rubrica „încli
nare" sunt obligaţi învăţătorii a introduce : pentru 
care obiect sau ocupaţiune arată elevul în dife
riţi ani a! vieţi! sale vre un interes deosebit. 

Aceste rubrici indica în decursul anilor în
clinarea elevului spre una sau altă carieră. Dacă 
de pildă elevul arată vre-o predilecţie pentru lu
crări technice şi de inginerie, atunci şcoala res
pectivă e datoare a uşura elevului trecerea în o 
şcoala technică sau la facultatea de medicină, în 
caz că elevul ar arăta interes pentru această ca
riera. Natural, sunt elevi, cari nu arata nicî o încli
nare pentru o carieră specială, sau elevi, cari îşi 
schimbă ocupaţiunile predilecte. Toate acestea 
însă trebuie introduse in rubrica „înclinare". 

Căsătoriile la animale. Dr. S. Woods Hut
chinson publică în ultimul număr din „Contem-
porany Review" asupra căsătoriilor la animale 
un lung şi extraordinar de interesant articol al 
càruï sens este : Cel-ce se îndoeşte despre exis
tenţa căsătoriei şi despre „sfinţenia" eî chiar la 
animale; acela nu cunoaşte lumea animală. No! 
oameni! nu avem monopolul fidelităţii în căsăto
rie, tot atât de puţin ca şi celelalte virtuţi. Mai
muţele care seamănă cu om, scrie Hutchinson, 
sunt monogame într'un grad înalt, probabil pen
tru toată viaţa, şi celelalte maimuţe sunt mono
game, dar pentru o durată mai scurtă. 

Mâncătorii de insecte n'au fost nici odajl 
poligami, deşi aveau raporturi sexuale libere de 
altfel. Acelaşi lucru trebue spus şi de reptile. Se 
poate spune cu siguranţă, câ printr'o educaţie se
culară, omul s'a desvoltat în direcţia monogamiel 
foarte înaintată. încercările moderne de „căsăto
rie pe timp" şi altele sunt numai încercări dea 
se reîntoarce la o stare inferioară de dezvoltare, 
o stare la care au ajuns maimuţele ce seamăn! 
eu omul. 

La păsări şi alte animale se găsesc toate 
formele de comunitate sexuală, dar majoritatea 
mare este tot monogamă. Păsările stau pe o scara 
mai ridicată, în ce priveşte timpul şi afecţiunea 
in raporturile lor decât mamiferele ; la dînsele 
durata afecţiuneî ţine mal mult decât la mamifere, 
exceptând maimuţele cari seamănă cu omul; 
celelalte cad mult sub nivel normal şi duc o via, 
destrăbălatâ în ce priveşte raporturile sexuale. 
Raportul acestor două clase se prezintă probabil 
astfel, câ 90 la suta sunt monogame într'un grad 
destul de dezvoltat unde tatăl poartă o mare parte 
a răspundere! pentru mama şi copii, iar vr'o 10 
la sută sunt poligame. 

Durata relaţiunei între cele două sexe la 
animale se decide prin lungimea timpului în care 
odraslele au nevoie de protecţiunea ambilor pă
rinţi. Cusătoria monogama pentru toata viaţa a 
supravieţuit tuturor celorlalte forme şi a fost pri
mita de orice rasa domnitoare din cauză că are 
cel mai mare număr succesori puternici. O rasă 
monogamă va învinge în dilinitiv o rasă poligamă. 
Cum speciile se desvoaltă, relaţiunea libera se
xuală pentru procreaţiune dispare şi se ajunge sau 
la o formă durabila a poligamiei sau mai adesea! 
o forma fixă a monogamie! care multe cazuri 
durează viaţa întreagă. 

Intre mamifere stau mai jos rozătoarele 
cari se unesc numai pentru timpul procreaţiune! 
şi apoi se despart. La unele animale aceasta ѳ 
legata cu o aşa de mare lipsă de iubire patern^ 
încât guzganii, epurii de mo^c, veveriţele şi alte 
animale din aceasta specie îs! omoară proprii lor 
copil când î! găsesc în cuib. 

După aceasta căsătorie pentru timpul pro
creaţiune?, dar pe o treaptă maî* ridicată, vin 
animalele poligame. 

La animale mamifere ridicate, căsătoria mo
nogamă durează tot timpul cât progenitura ѳ 
dependentă şi cu un înalt grad de răspundere pa
ternă. Ea se află la toate carnivorele rridî ridi
cate, tigri!, lei, leoparzî, lupi, vulpi, la mistreţi, 
la antilope, la unele rozătoare şi -maimuţele su
perioare. 

Moralitatea maî înaltă a fiinţelor sălbatece 
a scăpat omuluî din pricină că tocmai la anima
lele domesestice se constată o morală zdrunci
nata. Aşa porcul care are era monogam, al că-
ruî căsătorie era probabila pe viaţă şi care era 
unul din toţi cei ma! atenţi şi mai bun! a deve
nit liber în raporturile sexuale. 

Acelaşi lucru se poate spune de câne dacă-1 
consider! ca un lup domesticit. 

Dr. Hulchinson crede, că omul n'a putut 
domestici decât 6 până la 7 feluri de animale şi 
pâsâr! printr'aceea, pentrucă au fost supraexcitaţ! 
de natură în ce priveşte raporturile sexuale şi au 
putut fi deprinse a trăi în raporturi sexuale li
bere. Toate celelalte animale au oroare de aceasta 
şi mor în captivitate. 

Cunoscutele obiceiuri morale ale cucului, • 
Hutchinson le explică prin imoralitatea sexuală a 
femelei poliandrică. „Cucii" sunt probabil polian-
drici, de aceea o femelă care primeşte atenţia 
une! duzine de bărbate! nu va aveà timp ca să 
se ocupe cu facerea cuibului şi nici un bărbăţel 
vesel nu va voi să o ajute la acesta. 

FaixJaçLues 
365 fabriant de piane 

strada Batthyányi Nr. 35 Э С О Г І І а Г е de рІЭПв 

R e c o m a n d ă atelierul sëu Are în deposi t 

de piane bine asortat , p r i - IjZ^T J^Ji 1 

meşte ori ce lucru apar ţ i - = ^ t ă ^ r i r ^ - ţ k TJ , i ţ> 

në tôr acestei b ranşe prè- d e P r i m u * r

u

a n 8 ^ r i c a t e în Viena, în 
pat r ie şt fabricate propr i i , pe cari le 

c u m Ş1 v inde cu garan tă pe bani şi pe lângă 
pre ţur i de c o n c u r s 

Inchiriare de piane cu luna. -i 
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Societăţile americane de asigurare. 

In editura ziarului de specialitate „Oester
reichische Versicherungs-Zeitung" din Viena au 
apărut acum de rurând două broşuri, cari se 
ocupă în mod critic cu societăţile americane de 
asigurare şi în specia! cu „New-York" şi „The 
Mutual". 

In anul 1903, se spune în broşuri, „New-
York" a suferit o perdere de 83 8 / 4 milioane cor. 
iar Mutual" 43 mil. la cursul efectelor. Pe lângă 
astea „Mutual" încheie bilanţul anului 1903 cu 
un deficit de 151/г mil. cor. 

Causa acestor colosale pagube autorul bro
şurilor găseşte, că este pe deoparte a se căuta 
în împrumuturile acordate pe basa unor taxa-
ţiunî incorecte. S'a constatat anume, că din toate 
împrumuturile hipotecare ce s'au lichidat prin 
această societate 12% s'au acordat pe basa unei 
preţuiri cu totul false a obiectului. De altă parte 
dintre efectele societăţilor americane o prea mare 
parte este plasată în acţii de întreprinderi, cari 
hârtii, îndeosebi în America, sunt expuse la fluc-
uaţiunl de curs imprecalculabile. 

Caracteristic este, că în bilanţurile „Ame
ricanelor" nu se găsesc réserve pentru eventuale 
perderi Ia curs, cari Ia o societate bine condusă 
nu-I permis să lipsească. Statutete societăţilor 
europene în cele mal multe caşuri prevăd cre
area de reserve de pierderi la curs, ba chiar în 
unele ţâri şi legile normează crearea de astfel 
de reserve de precauţiune. Că la „Mutual" s'a 
putut întâmpla, ca să se plaseze o cantitate atât 
de mare în hârtii de speculaţie pe când în Eu
ropa achirărea de acţii la societăţile de asigurare 
este direct oprită pentru plasarea reservelor de 
prime, se esplicâ numai prin următorul fapt. 
Şase dintre funcţionarii superior! al societăţi! 

\Mutual" — aşa constată raportul unul comisar 
'guvernial exmis să facă inspecţia numitului ins
titut — sunt membrii în direcţiile şi comitetele 
de supraveghiare la nu mal puţin decât 22 de 
întreprinderi pe acţii, dela cari „Mutual" a cum
părat aceste efecte problematice. 

Cât priveşte reclamele şi politica de afa
ceri a societăţilor americane, autorul broşurilor 
se pronunţă altfel. Reclamele „Americanelor" nu 
sunt nici deeum de natură a câştiga încrederea 
oamenilor, cari judecă calm şi nu se lasă orbiţi 
de an lustru esterior. Căci cine priveşte cu ochi 
critici prospectele societăţilor americane, va fi tre
buit să observe, că aci pondul principal se 
pune totdeauna numai pe cifrele enorme, cari 
se scot în relief. Cifrele singure însă, fie ele 
cât de uriaşe, nu dovedesc prin nimic boni
tatea şi soliditatea unei afaceri. Din contră toc
mai extensiunea aceasta enormă a afacerilor 
peste toate ţările pământului locuite de oameni, 
a trebuit să aibă de urmare, că dela conducerea 
centrală gestiunea să ajungă încontrolabilă. Po
litica „Americanelor", care culminează într'acolo, 

se fac alergări galopante după achisiţii nouă 
le-a dus acolo, ca să dea la o parte orî-ce con
sideraţii cari se impun pentru o controla a ris
curilor Mania de cuceriri de afaceri le face să 
speseze sume enorme, cari nu stau deloc în ra
port favorabil cu producţiunea afacerilor nouă. 
Urmarea sunt spese uriaşe, procese nenumărate 
şi experienţe fatale într'o regiune sau alta, de a 
cărei referinţe speciale nu se ţine control. 

Pentru justificarea speselor enorme, cart 
bat la ochi societăţile acestea susţin că prin 
asigurări multe noauă se câştigă riscuri proas
pete şi sănătoase. Consecuenţa ar fi prin urmare, 
că aceste achiziţii ar da un profit din submor-
talitate. Teoretic aceasta afirmare este co
rectă şi indiscutabilă. Numai cât submortali-
tatea nu poate aduce nici un profit, când plu
sai causât prin ea este consumat întreg sau chiar 
întrecut prin spesele enorme ce se aruncă pen
tru achisiţii. 

Directorii acestor societăţi sunt la tot caşul 
speculanţi foarte isteţi şi cu mult spirit de între
prindere, dar ambiţia lor exagerată de a face 

[«afaceri colosale, le răpeşte vederea clară, care 
este absolut necesară pentru o conducere să
nătoasă, 

, La metodul acesta se pronunţă şi un ziar 
j englez de vază „The Satnrday Review", care 
spâne un mare adevăr, cănd zice, că „reclamele 

i americane, cari nu vorbesc decăt de cifre enorme 
Iţi de afaceri uriaşe, na pot face o bană impre

sie asupra cetitorului inteligent. Nicăirî nu se 
face tn acelea amintire de calitatea facerilor. 
Reclamele acestea — zice cu drept cuvânt ziarul 
englez — asupra noastră nu pot avea alt efect 
decât acela, că ne vor întări în convingerea, că 
asigurarea este un lucru ban. Dar această con
vingere ne va îndemna cu atât mal malt, ca să 
mergem le o societate din patrie, care puţin îşi 
bate capul, că este „uriaşă" sau este „mică", 
ci caută să fie bine fondată, să se administreze 
eftin, şi să-şl satisfacă clientela cât se poate mal 
bine". („Revista economică"). 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
D-luï 1. P. L. Şimleu. Am căutat la ex

pediţie şi am aflat că ziarul se expedează re
gulat. Am reclamat la postă. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Să caută o bucătăreasă în vârstă de 
30—40 anî care posede şi limba germană. 

Adresa I Severineanu, inginer şeful 
atelierului C. F. R. Turnu-Severin Ro
mânia. 4 i 4 

Damele Engleze, nicî odată nu folosesc 
cremă, ci lapte de castraveţi, care se poate că-* 
păta în calitate veritabilă engleză în farmacia 
lui Balassa K. Budapesta, Erzsébetfalva. Are 
efect necondiţionat sigur şi este un mijloc cos
metic inofensiv, care deja după-o scurtă lolosire 
îndepărtează aluniţele petele de ficat, zgrabunţele 
nutesserî, şi tot felul de impurităţi faciale, dând 
teantulul un aspect tineresc şi viorî. Se fim cu 
atenţiune, ca pe fiecare flacon să se poată ceti 
numeie luî B a l a s s a . Un flacon 2 cor., săpun 
de castraveţi veritabil englez 1 cor, puder de 
costraveţl 1 cor. 20 bani. Se poate căpăta în 
orî-care farmacie ,• prin poştă se trimit de cătră 
farmacistul Balassa Kornél, Budapesta, Erzsé
betfalva Deposit principal la farmacia lui Földes 
Kelemen, şi drogueria lui Vojtek és Veisz. 
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Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că pe Strada 
ZoSSUtü Nr. 43 în Arad a trecut în po
sesiunea mea 

prăvălia de faur 
(mai nainte a iui Starnberger József) 

După o experienţă de mal mulţi ani 
câştigată în faăricî din Budapesta şi Viena, 
am ajuns în plăcuta situaţiune să pot în
deplini tot felul de lucrări dela cele mal 
simple până la cele mal complicate prompt 
şi pentru preţuri foarte culante. 

Rugând binevoitorul sprijin al onor. 
public, rëmân Cu deosebit respect: 

V é g h I s t v á n 
mäestrn măsar. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumperă pentru preţurile cele mai 
mari ori le schimbă pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , Strada Biser ic i i 
(Palatul minoriţilor.) 

Isvorul cel mai eftin de oumperare de 

= = = = = bijuterii şi oroloage. = = = = = = 

Numéral Telefonului S6. 

Birou de mecanica şi atelier de maşini. 
întreprindere de instalaţiunî 

de gaz şi apaducte. 

B E E K I S Î Y A K 

Se caută un Inveţăcel. 
Nr. Telefonului 438. 381 

iDginer privat. 

TEMESVÁR-JÓZSEFVÁKOS, Küttl-tér 
Tot felul de instalaţiunî de iluminare 

de orï-ce siVem, deposit de reflectori, 
instalaţiunî de băl şi closete. 

Executare specie listă de reparaţiuni 
de maşine şi c z a n e . . зхз 

Planuri şi bugete gratuite. 

Numërul Telefonului 86 

In atenţiunea domnilor voluntari! 
CZIRÁKY ALAJOS 

croitorul regim. 33 de inf. ces. reg. 

A R A J)f 359 

In colţul străfM Comitatului (Tabajdi 
Károly) şi a pieţil Ándrasey. 

Am onoare a recomanda în binevoi
toarea atenţiune a domnilor voluntari ma
gazinul meu bogat asortat cu uniforme 
militare de tot armamentul. 

Confecţionez tot felul de uniforme si 
adjustărl pentru preţuri convenabile, exe
cutate în modul cel mal bun. 

Igaz 
38Í Sándor 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

= 5 ARAD, Piaţa Libertâţilss 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Primul atelier din Arad, pentru re
pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Redactor responsabil tn absenţa d-luî Ioaa Rseea-Şirlutn 
Sever Boen. 

Bditor-proprietar : CFeerge Htohta. 

file:///Mutual
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ï 
(ursul pentru pregătirea mai departe a tinerilor 

al lui 

CZOBOK {OTO, № D . 
Pregăteşte pentru examenul de admisiune la ob

ţinerea dreptului de voluntariat. 
in curs funghează profesori do forţă. De plasarea 

elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului. 
La recercărî serveşte cu informaţiunl 

C Z O B O R O T T Ó 
conducëtorol cursului. 

— Kossuth-utcza Numërul 4L — 
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tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaducte. 
Se recomandă mult onoratului public pentru pre

gătirea de or i ce lucrare de tinichier. 
— Preţuri solide. — — Bsecutare promptă. — 

Distins cu premiu 1н exposiţia milenară. 
— — Stipendiu de Paris. = = 

Cu B t i r a ă : 3343 

MARTONFY VICTOR 
ABAD. Local: Piaţa Boros-Béni Nr. 2 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Ossa d-lui Purcariu) 

K A L M A R J Ó Z S E F 
p r ă v ă l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

- AII AII. Salacz-irtcza 8» 
Are în deposit: 

b i c i c l e d e pr imul r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bielele, gumi şi lărapî de acetylen! 

In atelierul sëu 
reparează, transformă şi măreşte bicicle 

cu roate mobile. 
Primeşte emailarea de bicicle în foc, ni-
ehelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau orî-ce reparaţiuni de felul acesta. 
— Condiţiunî de plătire favorabile. — 

p 
Montează: 

telefoane cu încopciare de 
cerc ori catrală. 

Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri cillante. — 

Are în deposit: 

Maşini de cusut S I N G E R 
Maşine cu suveică rotunda sistem Singe: 

ori maşini de cusut pentru odăi. 
In atelierul seu 

se prim.ee« tot fe lul de reparaţiuni apar
ţinătoare acestei branşe. 

Se primesc reparaţiuni de maşine de 
brodat în rate favorabile lunare 

Nr. Telefonului pentru oraş !şi comitat 242. 

Dacă a ţ i căutat norocul în altă parte şi aţi fost înşelaţi de toanele Fortunei, mângăiaţi-ve şi cer
caţi-Vë norocul la noi cu un los din loteria de ebsä . 

Colectura noastră e cea mai mare in provincie, şi tot odată cea mai favoriaată de „Fortuna", cea 
ce dovedeşte că s m numărul clienţilor noştri în mod prompt şi culant câştiguri principale de: 

2 0 0 . 0 0 0 , 1C0.OÛO, 7 0 . 0 0 0 , 3 0 , 0 0 0 , 2 0 . 0 0 0 , 10.000 etc. 
Tragerea proximă începe la Novembre a. e. şi vë oferăm din depoul nostru deja 

împuţinat : 

Los întreg jumătate pătrime optime 

C 12 — C. 6 — C. 3-— C. 1 50 

Câştigul principal în caz favorabil Un milion de Coroane. 
TOT AL DOILEA LOS CÂŞTIGA. TOT AL DOILEA LOS CÂŞTIGA. 

C A S A D E B A N C Ă 

щ Jacob li. Adler şl 
A S O V . 

ARAD, Tipografia George Nichin, 
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